

# 消除安全隐患不容丝毫侥幸

速海涛

上午,省委书记易炼红以不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同接待,直奔基层、直插现场“四不两直”方式,在杭州随机选择商场、城中村、旅馆、加油站等暗访检查安全生产工作。在检查中,发现了一些问题和隐患。比如按照有关规定,感烟火灾探测器报警后,商场要在1分钟内启动应急措施,3分钟内有关负责人到达现场确认处置,但该商场的值班负责人在大约15分钟后才赶来。暗访中还发现,有城中村小区内两辆小轿车挡住了消防通道大门。易炼红要求相关负责人立即对检查中发现的问题进行整改,扎实做好安全管理工作。

事故,往往来源于隐患。千里之堤溃于蚁穴,每起严重事故的背后,都有29次轻微事故和300个未遂先兆以及1000个事故隐

患,这就是著名的“海恩法则”。分析一下近年来的各类事故,因为忽视小问题最终酿成悲剧的教训不少。安全问题不能说得多了就“戒”了,更不能见了棺材才落泪。就拿这家被暗访的商场来说,万一真的发生火灾,在人流如此密集的场所,15分钟火势已经蔓延成何种程度根本不堪设想。这样的反应速度,本身就是很大的安全隐患。

把事故消灭于未萌,须直插问题根除隐患。面对安全隐患,容不得有一丝侥幸心理,更容不得官僚作风和形式主义。就在几天前,外省某地一起特别重大燃气爆炸事故的调查结果公布,事故发生的背后,正是专项整顿“部署迟缓、推动不力、流于形式、层层拖延衰减”,对上级部门下发的相关文件“一批了之”“一阅了之”等。

直奔基层、直插现场,才能把隐患和问题充分暴露,继而采取有效应对措施,而不是在层层文件流转中让问题大事化小、小事化了。当前,我省正在开展安全生产隐患大排查大整治行动,也须用好“四不两直”的方式明察暗访,对重点区域、重点场所、重点部位、重点企业逐个“过筛子”。隐患就是事故,事故就要处理。对于突出风险隐患应果断处置,不能一边在排查、一边还在发生安全事故。

年关,首先是安全关。安全稳,全局才会稳,经济社会发展才有“进”的保障。唯有把安全生产之弦绷得更紧,秉持“隐患不排查、问题不整改就是事故”理念,秉持“时时放心不下”的责任感,才能守护好人民群众的安全感和幸福年。

## 中国新闻专栏 之江观察

安全生产警钟长鸣,岁末年初更为紧要。2024年春运已经拉开序幕,车站、机场人头攒动,“流动的中国”活力再现。而一些工厂企业正充分利用节前时间,热火朝天地忙生产、抓订单。这段时间,国内安全事故尤其是致多人死伤的火灾事故频发,就在1月29日凌晨3时23分,呼和浩特一餐馆发生火灾致4死4伤。平平安安过个安全年,是所有人的愿望,也是必须牢牢守住的底线。

1月25日起,浙江在全省范围内开展安全生产隐患大排查大整治行动。1月27日

## “听劝”背后是生意经

朱浙萍

最近,浙江一家小伞厂的老板雷鹏琳从网友建议,推出“会下雨的伞”“镭射反光伞”“风扇伞”“挡雨伞”“钓鱼伞”等多款出人意料的产品,被称为全网“最听劝老板”“人形许愿池”,在收获大量顾客后,解决了伞厂面临的滞销危机。

从“最困难的时候差点破产倒闭”,到一年售出120多万把伞,再到最近走红被疯狂“求伞”,这个小板厂实现逆袭的密码正是听取消费者需求并将之变成现实,用他自己的话来说:“听人劝,吃饱饭。网友要啥我做啥。”

2023年“听劝体”风靡社交平台。最近,许多地方文旅“在线听劝”,网友想要什么,便安排什么,让人感受到政府的诚意和热情,赢得游客一片欢心。从文旅部门到小伞厂,“听劝”体现的正是积极主动的市场意识,是一种从“需求侧”出发引导“供给侧”创新的实干做法。

“听劝”,是对市场需求的顺应。在电商平台上,雷鹏琳经常收到各种脑洞大开的留言,比如有网友说晚上打伞走路怕不安全,想要一把反光的伞,这一想法收获了数量可观的点赞和留言,他就立即安排生产,一上架就卖了7万把。这让他看到了这些天马行空的“愿望”背后潜在的市场需求,越发珍

视消费者的呼声,将之作为创新与销售的“源头活水”。在他眼中,评论区、留言区就是最好的“设计部”。

“听劝”,不仅仅是听听而已,更重要的是付诸实践。当网友提出“镭射反光伞”“风扇伞”“钓鱼伞”这样千奇百怪的要求,恐怕许多商家只会“一笑了之”。毕竟研发、投产都是需要成本的,做出来有多少销量也是未知数。嗅到市场商机,并把这些奇思妙想付诸实践,需要敢想敢干的勇气和魄力。当然,雷鹏琳按照网友要求做出的伞具,并不都是爆款,也有不少产品销量不大,但他认为这样的试错是值得的,因为不去试永远不知道机会在哪里。

事实上,在浙江,像“伞叔”雷鹏琳一样“听劝”的老板还有很多。不论是逆境还是顺境,他们永远不缺乏信心和勇气,永远在寻找机遇前行。国内订单不够那就出海寻找新订单,产品滞销卖不动那就迭代开发新产品,别人不屑一顾的小生意他们看准了就做……正是这种精准对接消费需求的市場意识和实干做派,总能让他们在“乱花渐欲迷人眼”的市場里把握机遇,“无中生有”“点石成金”。

活力奔涌的经济,离不开每个市场经营主体的奋斗。乐见各行各业善于“听劝”的老板越来越多,在各自的赛道里闯出一条新路,成为澎湃的经济大潮中一朵奔腾的浪花。

## 画中话



## 宠物寄养涨价

近年来,一些新型假日经济萌生,比如春节期间很多人选择回老家过年或者外出游玩,而将家中宠物进行寄养。春节临近,宠物消费市场开始升温,宠物寄养相关服务的价格普遍上涨,一些宠物门店的寄养服务甚至“一窝难求”。你会为萌宠经济买单吗?

## 湖州南浔双林镇推动民生实事落地见效 老年食堂里 幸福味儿浓

张笑言 杨乾坤

影视休闲区、阅读区、康复区等,来就餐的老年人饭后饭后可以看看电视、读读书,也可以到社区喝喝茶、聊聊天,享受“15分钟生活圈”带来的便利。

“全镇有300多位需要送餐的老人,新建的两所食堂在去年年底投入使用后,压力小了很多。”双林镇民政局相关负责人介绍,食堂向附近社区行动不便的老年人和29家养老服务中心提供送餐服务,目前每日共有超过300人次到店用餐,外出配送近300份餐品。

家有一老如有一宝。双林镇人大还将人大代表联络站二维码张贴在老年食堂,开展走访调研,就老年食堂的运营模式、具体选址、菜品菜价等广泛倾听群众的意见建议,老年食堂的建设也被列入双林镇2023年的政府民生实事项目之一。

“小饭碗”装着“大民生”。目前,双林镇已有4家老年食堂(双林镇镇南养老服务中心老年食堂、莫蓉集镇老年食堂、镇西集镇老年食堂、吴家庄安置点老年食堂)正式投入使用。其中,镇中心老年食堂和莫蓉集镇老年食堂还与居家养老服务结合,增设居家养老服务中心,与之配套的还有

影视休闲区、阅读区、康复区等,来就餐的老年人饭后饭后可以看看电视、读读书,也可以到社区喝喝茶、聊聊天,享受“15分钟生活圈”带来的便利。



南浔区双林镇莫蓉集镇老年食堂 (图片由双林镇提供)

## 德清县武康街道

# 汇聚人大力量 把实事办到心坎上

杨斌英 梅亦洋

及充电插口数量等细节敲定提供意见建议,最终解决了居民群众的充电难问题。

这是人大武康街道工委发挥人大力量,助力民生实事“落地有声”的生动实践之一。近年来,该街道始终把民生实事项目监督作为践行全过程人民民主的实践载体,强化全流程闭环式监督,不断推动人大“监督效能”转化为“发展动能”。

民生无小事,“小菜篮”连着“大民生”。据了解,武康街道兴康综合市场于2023年3月启动改造升级,受到人大代表关注与支持。

兴康综合市场在翻新前存在地面积水、摊位无序和采光通风不良等问题,影响了周围的环境以及消费者

的购物体验。为了保证改造工程的质量,德清县人大代表韩虹霞与其他代表多次与社区居民面对面交流,听取他们的想法和建议。在人大代表的监督和帮助下,如今,兴康综合市场更新了水电设施,新增了网络直播、团购秒杀平台、标准化检测室等数字化平台,布局合理、干净整洁、管理规范、经营有序,市场面貌焕然一新。

“农贸市场涉及每家每户的菜篮子,我全程参与并见证了改造过程。”韩虹霞表示,接下来,人大代表将继续关注该市场的运营状况,让改造工程成果惠及每一位居民。

随着社会的发展,居民对精神文化生活的需求日益增长。为了给居民

群众提供舒适、便捷的公共阅读空间,人大武康街道工委多次开展调研活动,组织代表通过民情夜访、接待选民、上门入户等方式,面对面了解民情民意。在人大代表的持续关注和推动下,东野书房和游子书咖于2023年顺利建成并投入使用。

充分发挥人大监督作用,把民生项目办到群众心坎上。接下来,人大武康街道工委还将继续发挥“察民情、解民忧、暖民心”的先锋作用,深化“代表常在、群众常来、实事常办”的“三常”机制,立足基层实际,以百姓的暖心大事、热点问题为切入点,靶向选题、精准发力,努力将民生实事办成群众满意的“民心工程”,守护百姓家门口的幸福。

## 十一年 再出发

# 上城区小营街道:“最美小营人”见证“十礼润人心”

陈钰浩

火,以小营声音诉说文明新风。

2023年,杭州亚运会刻进城市记忆。今年,小营街道从亚运故事中挖掘出不少特色人物:从亚运期间守护“最美凉茶摊”的志愿者曹建云夫妻,到出色完成亚运火炬接力、德寿宫接待等安保任务的小营“小脑+手脚”成员郎泳,再到守护一代代孩子轮滑梦想的横河溜冰场场长吴智勤……几乎每组“最美小营人”都和亚运有着解不开的缘分。

借亚运契机,小营街道还有远道而来的国际友人参与志愿服务。来自津巴韦的米莱,是“营”火虫国际志愿者。表彰大会现场,他和大家分享了自己参与小营志愿活动和杭州亚运会的故事。今年,米莱还将作为“小营有礼使者”,做好国际友好传播使者,促进中外文化交流。

近年来,上城全域推进“最美”品牌建设,打造“一街一最美”品牌。在上城区委宣传部(区文明办)指导下,小营街道长期积极投身文明创建工



(图片由上城区小营街道提供)

作,不断扎实推进公民道德建设,大力弘扬文明风尚,树立文明典范,大力培育和践行社会主义核心价值观,全面深化“最美现象”,引导辖区群众人人争当“浙风十礼”的倡导者、践行者、传播者。

目前,小营街道辖区内已经形成多个“有礼”阵地,比如浙江省精神文明建设委员会公布的“浙江有礼·四个一百”

典型中,小营江南红巷入选“有礼地标”,南宋德寿宫遗址博物馆入选“有礼窗口”。本次表彰大会发布的“小营有礼”地图,就以小营江南红巷景区为地标,串联起辖区内8个有礼阵地,形成人人参与、全域文明的“风景线”。未来小营街道将依托这张“小营有礼”地图,开展有礼路线、有礼寻宝等特色活动,让小营街道的有礼文化传播得更远更广。

·资讯·